

Родительское общественное движение набирает силу

Ирина ЛУШАГИНА

Проблема воспитания молодого поколения, сохранение его духовно-нравственного и физического здоровья — одна из важнейших задач общества и родителей. Родительские комитеты, действующие по традиции при школах, как правило, не в силах результативно решать проблемы наркомании, алкоголизма, защиты детей от информационной агрессии и секс-пропаганды, негативно влияющих на воспитательный процесс. Вот почему, ощутив всю остроту положения, родители всё чаще объединяются в общественные организации, движения.

Так, в 2000 г. было создано Некоммерческое партнёрство в защиту семьи, детства, личности и охраны здоровья «Родительский комитет», которое занимается обобщением информации по проблемам семьи и детства. Эта организация (в числе её учредителей — известный детский правозащитник Лариса Павлова) уже заявила о себе, выходя с конкретными требованиями и предложениями на властные структуры, участвуя в судебных процессах и создании проектов федеральных законов на благо детей.

Кроме того, в прошлом году во время работы IX Рождественских образовательных чтений появилась Всероссийская ассоциация родителей (председатель оргкомитета — иерей Сергей Рыбаков). Сейчас она уже имеет территориальные отделения в 50 субъектах РФ. Особое внимание Ассоциация уделяет сохранению морально-нравственных и культурно-исторических традиций нашего общества. Патриотическое воспитание молодёжи — вот главная форма работы ещё одной организации — Союза общественных сил «За спасение детей России» (сопредседатель — Евгения Дудко).

Все эти организации ведут активную борьбу за охрану прав и свобод человека в области средств массовой информации, в частности, защиты ребёнка от вредной для него информации. Почему это так важно? Как считают специалисты, детская психика наиболее уязвима и не готова к восприятию многих взрослых проблем. То, что взрослые воспринимают как иллюзию, иносказание или иронию, не обладающий жизненным опытом ребёнок может понять буквально, как руководство к действию. К тому же известно, что дети частенько подражают любимым героям фильмов и книг.

Так, эскалация насилия, жестокости в СМИ мало-помалу развивает в несовершеннолетних бесчувственность, потерю свойственного нормальным людям сопереживания чужой боли. Демонстрация боевиков и триллеров по ТВ способствует росту травматизма и смертности на бытовой почве, увеличивает число преступлений, совершённых с особым цинизмом.

Другая проблема. Раннее половое просвещение подростков, как показывает опыт, приводит к потере уважения к старшим, утрате понимания ценностей семейной жизни, нежеланию создать свою семью, обзавестись потомством. А следовательно, ведёт к катастрофическому падению рождаемости в стране.

Конечно, общество не стоит в стороне от этих проблем. С участием представителей общественного движения подготовлен проект федерального закона «О защите нравственности и здоровья детей от негативного влияния средств массовой информации». Он направлен на регулирование отношений в области распространения массовой информации, способной оказывать негативное воздействие на психическое, нравственное и физическое здоровье детей. Состоялись и парламентские слушания по этому вопросу.

О фактах негативного влияния СМИ на нормальное развитие ребёнка свидетельствует и наука. На одном из «круглых столов», проведённых по инициативе НП «Родительский комитет», выступила руководитель Научно-практического центра Института социально-экономических проблем народонаселения РАН Наталья Маркова, которая специально занимается этими вопросами. Н. Маркова рассказала о некоем наборе идеологически окрашенных тем, заполняющих для юношеской аудитории все каналы коммуникации. А именно:

• **Пропаганда секса.** Дискредитация секса как проявления любви, секс в качестве развлечения, проведения времени. Извращения: педофилия, бисексуализм, множественный безличный половой акт.

• **Молодёжная мода.** Пропаганда шокирующей молодёжной одежды с элементами различных субкультур. Например, мода для дискотеки, нарушающая общепринятые нормы. Стилль «унисекс». Татуировки, выбритые наголо или частями волосы — те признаки, которыми раньше общество наделяло людей, от которых оно пыталось отгородиться, — заключённых, преступников и т.д.

• **Девиантность и преступления.** Разрушение табу и общепринятых норм поведения. Например, нецензурная речь, публичный половой акт и т.д. Пропаганда христианских заповедей «наоборот»: «Не чти отца своего», «Прелюбодействуй!», «Сотвори себе кумира» и др.

• **Мифология наркотиков.** Сюда входит пропаганда экстремальности, неоправданной бесшабашности, а также видимой безнаказанности проступков. Здесь скрывается пропаганда наркотиков. Ведь для того чтобы человек пришёл к употреблению наркотиков, ему необходимы вот такая особая лёгкость мысли, презрение к опасности.

• **Мифология мистики, экстрасенсорики, дьявольщины, космических пришельцев, НЛО и т.п.** Вокруг человека образуется некая оболочка, происходит потеря нормальной ориентации. А это, в свою очередь, очень облегчает вхождение в мир наркотиков.

• **Реклама «звёзд».** Сведения об их гонорарах, богатстве, успехах, приключениях, а также о девиантных поступках как составной части жизни. Время от времени какая-нибудь из «звёзд» снимается в кино в роли наркомана.

Все эти идеологически окрашенные темы соединены с безусловным сексуальным стимулом, считает учёный. Из школьной программы все знают, к примеру, о поведении рыбок, когда им сыпят корм и стучат по стеклу. В итоге рыбки начинают приплывать без всякого корма — просто на стук. Сексуальный стимул обладает точно таким же рефлекторным воздействием, притягательностью. И в результате опять же моделируется образ жизни потребителя наркотиков. Поэтому неудивительно, что за такое предельно короткое время — 5–7 лет огромное количество детей до 14 лет стало наркоманами. Это воздействие тех самых средств массовой информации.

Как же это произошло, что наши СМИ стали таким чудовищным образом воздействовать на молодёжь? Исследования, которые проводит Наталья Маркова, позволяют это объяснить. Всё это не относится к нашим, отечественным изобретениям. «Открытие» состоялось в 50-е годы в Англии и США. Все знают о возникновении молодёжных субкультур в середине прошлого века, типа движения хиппи и т.д. Но немногие догадываются, что это отнюдь не спонтанный, хаотический процесс, а искусственные создания, рассчитанные на внедрение в массовое сознание, на рассредоточение в мире.

Позже эти темы, моделирующие поведение молодёжи, самым грубым образом вторгаются в мировое искусство, особенно в киноискусство. Примеров тому множество — на всех последних кинофестивалях, в том числе московском в 2001 году, лидировали фильмы о гомосексуализме, о разных видах девиантного секса...

Как же всё-таки быть тем родителям, которые не хотят мириться с нарушением их прав в воспитании детей? Выключать телевизор, не пускать на дискотеку, переводить из одной школы в другую? Адвокат Лариса Павлова подробно отвечает на этот вопрос в интервью, взятом у неё Т. Шишовой («Защита детей — и право, и обязанность родителей», НО, 2002, № 2). А в качестве иллюстрации следует упомянуть и о её правозащитной деятельности, в частности, об одном необычном ещё пока для нас судебном процессе, где Павлова выступала на стороне обвинения.

Истицей была разгневанная родительница, гражданка Егорова, представившая иск о защите своих и своей несовершеннолетней дочери конституционных прав к издательству «Бурда», выпускающему журналы «Cool» и «Cool girl». Она просила признать незаконной и нарушающей нормы общественной морали публикацию об онанизме. Дело в следующем. Некая (существующая ли в природе?) любознательная четырнадцатилетняя Маша П. в своём

письме в редакцию простодушно интересовалась технической стороной мастурбации, на что дежурный сексолог журнала охотно дал подробный и развёрнутый ответ. Инструктаж заканчивался трогательным напутствием: «Это доставляет огромное удовольствие женщине. Удачи тебе!»

Но нет пока удачи ни для обеспокоенной матери, схватившейся врукопашную с преуспевающим издательским концерном, ни для поддерживающих её специалистов педиатрии и детской психиатрии, убеждённых в потенциальном вреде подобных публикаций для детской психики. Состоялось несколько судебных заседаний, но дело ещё не закончено. А ведь от его исхода зависит очень многое — сумеют ли здравый смысл и наши вековые традиции воспитания перевесить губительную тенденцию разврата несовершеннолетних?

Впрочем, не только со стороны СМИ идёт угроза нравственному и психическому здоровью детей. В самой школе и внешкольном детском учреждении находятся радетели секс-просвещения, которые, потерпев крах в продвижении наделавшей немало шума общероссийской программы по половому воспитанию школьников, не опустили руки. Они бросились внедрять свои идеи в официально утверждённые Минобразования России учебные курсы, попутно создавая и новые, интеграционные. И теперь на таких предметах, как «Валеология», «Основы здорового образа жизни» (или даже... «жизненного самоопределения») детей прямо на уроке подчас учат определять у себя... эрогенные зоны. Или просвещают о полезности онанизма, об альтернативных видах секса типа педо- или зоофилии и т.д. Как будто мало родителей головной боли в связи с полной доступностью для детей любого возраста соответствующих теле- и видеопрограмм, печатных изданий!

Особенно опасными в плане воспитания оказались программы дополнительного образования детей, которые в силу своей «дополнительности» могут легко ускользнуть от зоркого взгляда родителей, всерьёз обеспокоенных образованием и в особенности воспитанием своего чада. Ознакомившись с основными предметами и учебниками, они могут просто не узнать, какие ещё «экспериментальные» учебные курсы апробируются на их детях, в школе или за её пределами.

На очередном «круглом столе» «Родительский комитет», который проводился в январе 2002 г. в рамках X Рождественских образовательных чтений, как раз и шёл разговор о подобных учебных курсах. Организаторы познакомили присутствующих с любопытной брошюрой, подготовленной в 2000 г. педагогами Южного окружного управления образованием Москвы. Это «Программы различных курсов дополнительного образования детей» (развивающие), и в их числе авторская программа Р.Р. Ефимовой «Введение в сексологию», разработанная ею на базе Московского городского Дворца творчества детей и юношества и лицея «Воробьёвы горы». Эта программа, с видеофильмами и тренингами, рассчитана на 72 часа. Раздел I «История сексологии» даёт панораму явления от древней эротологии до постулатов современной сексуальной революции, пришедшей к нам с Запада. Название II раздела звучит особо значительно — «Естественнонаучные основы сексологии». В разделе III «Сексуальность и мировая культура» приводится целый ряд памятников мировой культуры как доказательство высшей ценности секса. Оно и понятно, ведь «волшебная сила искусства» и тут побеждает скептиков и ортодоксов всех мастей! Весьма впечатляет разработка автором V раздела «Секс и здоровье». Здесь, помимо примелькавшихся уже повсюду средств контрацепции, освещены и другие проблемы: сексуальных расстройств и девиаций, импотенции и фригидности, венерических заболеваний и жизни при СПИДе. Напомним, что пособие написано для школьников! А зачем тогда нужны медицинские институты и клиники?

Но и это ещё не всё! К IV разделу под названием «Психология сексуальности» приложены тесты для определения собственной сексуальности и дано несколько анкет для старшеклассников. Вот дословная выдержка из анкеты № 1: «Попытайтесь самостоятельно дать определения некоторым терминам: вагина, гетеросексуальность, инцест, клитор, коитус, мастурбация, пенис, сексопатология, фаллос, эрекция, эрогенная зона...» Пункт 8-й опросника: «Практикуете ли Вы какие-либо формы половой жизни?» Пункт 9-й: «Какие формы интимных отношений, помимо половой жизни, Вам известны?» И в заключение анкеты: «Большое

спасибо за проделанную работу!» Так и хочется добавить: «Удачи тебе!»

Для более углублённого изучения темы автор предлагает ребятам словарь, где раскрываются такие, например, понятия, как аберация половая и абстиненция половая (половое извращение и половое воздержание), зоофилия (скотоложество) и вуайеризм (достижение оргазма путём созерцания чужих гениталий или наблюдения за сексуальной активностью других людей). Кстати, о последнем термине. Не этому ли пороку, даже не помышляя о его значении в секснауке, предавались многочисленные юные поклонники телепередачи «За стеклом» по ТВ-6?

Так или иначе, все эти сведения крайне важны нашим выпускникам, считают создатели брошюры: автор программы Р.Р. Ефимова — педагог-психолог творческого объединения «Юный техник», составитель Н.А. Шуклина — ведущий специалист Южного учебного округа, редактор Н.Г. Минько — начальник Южного учебного округа, а также рецензенты программы Ю.С. Инякин и Л.Г. Логинова — сотрудники Центра развития системы дополнительного образования детей Минобрнауки России.

Родительское движение набирает силу. Приведём ещё несколько примеров их деятельности. Некоммерческое партнёрство «Родительский комитет» разослало в Генпрокуратуру, Думу, другие органы власти и в СМИ открытое письмо к родителям и общественным организациям России, где с болью говорилось о насаждаемом в обществе разврате — в виде программ полового воспитания, пропаганды контрацепции в школах, о «детских» журналах с недетским содержанием: «Cool», «Cool girl», «Ровесник», «Шестнадцать», «Молоток» и др. Против этих изданий возбуждены и ведутся уголовные дела.

Словом, родительская общественность уверена, что деятельность СМИ и политика школ в этом вопросе должны быть под их постоянным и строгим контролем и вниманием. С тем, чтобы защитить детей от вредной для них информации, от разврата и растления неокрепших ещё душ.

Но для обращения граждан и общественных организаций в правоохранительные органы нужны конкретные живые примеры, отзывы родителей и педагогов на передачи или публикации с материалами развращающего и порнографического характера.

В приложении к этой статье мы полностью приводим обращение-анкету, разработанную НП «Родительский комитет», с просьбой откликнуться на неё всех заинтересованных лиц. Кроме того, сообщаем, что материалы в виде статей на эту тему можно направлять для публикации в журнал «Народное образование».

...А в отношении всех и всяческих учебных секспрограмм хорошо сказал глава Всероссийской ассоциации родителей, руководитель Рязанского отдела катехизации и образования православной церкви иерей С. Рыбаков: «Меня спрашивают, какая, мол, по мнению Церкви, существует лучшая программа по половому просвещению? Я так отвечу — это воздержание и целомудрие. Вот эту программу и надо выполнять!»

Приложение

Дорогие друзья!

Мы исходим из того, что:

дети имеют право не знать информацию, вредную для их нравственного, физического и психического развития;

родители имеют право на преимущественное воспитание своих детей перед всеми иными лицами.

Если Ваш ребёнок подвергся в любой форме половому (сексуальному) просвещению, наносящему вред его нравственному, психическому и физическому развитию, либо Вы стали свидетелем данных обстоятельств или обладаете информацией о таких фактах, просим Вас заполнить нижеследующее сообщение и отправить его по указанному в нём адресу.

Информация собирается для обобщения данных о незаконной деятельности физических, юридических и должностных лиц, нарушающих законные права и интересы граждан нашей

страны, и принятия в необходимых случаях мер по судебной или иной защите нравственности и здоровья детей, прав родителей, а также для информирования общественности, органов законодательной и исполнительной власти, правоохранительных органов об итогах обобщений и для разработки предложений по совершенствованию законодательства РФ.

Сообщение о фактах незаконной деятельности, наносящей вред нравственности и здоровью детей, и о нарушениях прав родителей

1. Место причинения вреда (населённый пункт, область) ____
- 1.1. Точное название, номер, почтовый адрес, телефоны школы, иного детского учреждения, Ф. И. О. директора либо его заместителя по воспитательной работе ____
- 1.2 Непосредственное место события (классное помещение, коридор, актовый зал, библиотека и т.д. — по возможности подробнее) ____
2. Когда произошло событие (дата, время, продолжается ли в настоящее время) ____
3. Кто организатор и непосредственный исполнитель нарушения прав ребёнка или родителей (если известно, Ф. И. О., должность физического лица или название организации) ____
4. Какие конкретные действия (бездействие) проводились в отношении ребёнка (предоставление информации, в том числе санитарно-гигиенической, участие в культурно-зрелищном мероприятии, медицинское вмешательство) ____
5. Характер вреда, причинённого ребёнку, его нравственному, физическому и психическому здоровью, как проявились последствия вреда (имеются ли выписки из истории болезни и другие документы, подтверждающие вред) ____
6. Кому конкретно был причинён вред (возраст, ученик какого класса, дошкольник и т.п.) ____
- 6.1. Если родители потерпевших детей согласны, то укажите фамилии и имена детей, а также — является ли кто-нибудь из них Вашим родственником и кем именно ____
7. Имеются ли свидетели происшедшего, материалы (листочки, буклеты, фильмы, гигиенические средства, лекарства и т.п.), распространяемые среди несовершеннолетних, а также документы, свидетельствующие о причастности конкретных лиц к происшедшему (объявления, приказы, аудио- или видеозаписи и т.д.) ____
- 7.1. Возражали ли Вы против незаконных действий в отношении Вас или ребёнка, если да, то когда, кому и в какой форме, суть Ваших возражений, получили ли ответ и какова его суть ____
8. Обращались ли Вы в другие организации за помощью (куда, когда и каков результат) ____
- Имеются ли другие лица, поддерживающие Вас (при их согласии укажите фамилии, адреса или телефоны) ____
9. Ваши Ф. И. О., адрес и контактный телефон (или иной способ связи) ____
- Дата заполнения ____
- Подпись ____

Примечание: данные о потерпевших и лицах, приславших сообщение (Ф. И. О., адрес, контактные тел.), не могут быть переданы кому-либо без согласия этих лиц.

Сбор и обработку собранной информации осуществляет: Некоммерческое партнёрство в защиту семьи, детства, личности и охраны здоровья «Родительский комитет». Просьба отправлять заполненное сообщение почтовым отправлением по адресу: 127434, Москва, а/я 15. Мы постараемся Вам ответить. Контактный телефон: (095) 212–31–76.